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Вступ. Актуальність ефективного використання робочого часу науково 

педагогічними працівниками (НПП) в умовах військового стану є гострою 

проблемою сьогодення. Тому володіння базовими навичками тайм менеджменту 

для переважної більшості НПП є необхідними та актуальними, про що свідчать 

результати досліджень [3, 4].  

Ціль роботи: Розглянути особливості планування робочого часу науково 

педагогічного працівника у період військового стану.  

Вивчення та аналіз першоджерел доводить, що час – це унікальний та 

безцінний ресурс, який швидко спливає, і цей процес здається неможливо 

контролювати. Проте, раціональний розподіл робочого часу – запорука успіху в 

роботі науково-педагогічного працівника. Планування робочого часу дозволяє 

систематизувати та розподілити цей час так, щоб залишився час на відновлення 

витрачених ресурсів. Саме планування робочого дня є одним з базових 

інструментів тайм-менеджменту. При цьому, планування не повинно бути 

жорстким, тобто спланований день по хвилинам. Необхідно враховувати 

резервний час та непередбачувані обставини. У період воєнного стану саме 
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непередбачувані обставини (повітряна тривога та її наслідки) негативно 

впливають на планування робочого та особистого часу.  

Матеріали та методи. Лекції всеукраїнського науково-педагогічного 

підвищення кваліфікації, автор Дячков Д. В. 

В ході роботи було відібрано та проаналізовано понад 10 наукових робіт, 

які розглядають теоретичні та методологічні засади сучасного тайм-

менеджменту . Методи дослідження включали аналіз даних електронних баз, їх 

узагальнення та систематизацію. 

Результати та обговорення. Аналіз наукових джерел свідчить, що 

методики та інструменти тайм-менеджменту поділяються на «жорсткі» та 

«гнучкі». Якщо характеризувати «жорсткі» методики, тобто планування роботи 

НПП по хвилинам, мається на увазі чіткі часові обмеження, то одним з 

основних «жорстких» методів планування тайм-менеджменту є дотримання 

співвідношення 60:40. Як зазначають науковці, таке співвідношення є умовним. 

Тобто, це означає, що планувати час потрібно лише у певній частині власного 

робочого часу. Наприклад, 60% - провідна діяльність науково-педагогічного 

працівника, 20% від робочого часу відводиться на спонтанну активність 

творчість, креативність. 

Як бачимо, залишається ще 20% робочого часу, які є резервними, тобто це 

саме ті справи, які виникають раптово (непередбачені обставини). Резерв 

необхідний, для того, щоб «перезавантажити себе» та завершити визначену 

діяльність.  

Під час планування робочого часу особливу увагу варто звернути на 

«поглиначів» часу або хронофагів. До них належать об’єкти, або фактори, які 

відволікають науково-педагогічних працівників від основної роботи. Науковці 

класифікують хронофагів на суб’єктивні та об’єктивні, контрольовані та 

неконтрольовані, передбачувані та спонтанні, особисті та громадські, явні та 

неявні.  

Так, тривалі «порожні» розмови, які не мають конкретної мети, 

відволікають від основної роботи, виснажують і заважають закінчити 
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заплановані справи; непродумані зустрічі, нерезультативне спілкування з 

колегами, спонтанне обговорення «нагальних» тем з друзями - все це є 

прикладами об’єктивних поглиначів часу. В таких випадках, хронофаги не лише 

«крадуть» час, але й емоційно виснажують.  

Натомість, нечіткий та не спланований режим роботи, нерозуміння 

поставленого завдання, відсутність пріоритетів, особиста неорганізованість – є 

прикладами суб’єктивних «викрадачів» часу. Звичайно, не слід забувати і про 

неконтрольований перегляд соціальних мереж, комп’ютерні ігри, блоги та 

ролики на Youtube тощо. Звичайно, що у теперішніх умовах військового часу 

залишитись без соціальних мереж неможливо, проте саме цей час слід для себе 

регламентувати.  

Також, є такі хронофаги, як затори на дорогах, затримка транспорту, і ми 

не можемо це контролювати, проте можемо врахувати це при плануванні 

робочого та особистого часу. Складними для контролю є й спонтанні хронофаги 

повітряна тривога, не працююча техніка, інші форс-мажорні обставини. З цією 

метою слід передбачити та запланувати резервний час для виконання або 

завершення певних обов’язків.  

Важливою категорією хронофагів є особистісні, до них належать відчуття 

виснаження, незадоволення власною діяльністю, розчарування в роботі, або 

моменти, коли «опускаються руки» і «немає бажання нічого робити». Такий 

стан людини є наслідком розчарування своєю роботою, колективом, коли 

людина виконує роботу автоматично і не відчуває підтримки з боку колег. 

Наслідком такого стану є депресія і небажання виконувати свої обов’язки, а 

отже робочий час не використовується ефективно.  

Підводячи підсумки можемо зазначити, що планування робочого часу 

науково-педагогічних працівників в період воєнного стану належить до 

способів оптимального розподілу часових ресурсів для виконання науково 

педагогічних та навчально-методичних завдань, що, в свою чергу, вимагає 

самоорганізації у професійній діяльності, визначеного порядку дій, необхідних 

для вирішення запланованих завдань. В період воєнного стану до переваг 
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планування робочого часу НПП слід віднести визначення пріоритетних справ 

(викладацька діяльність, навчально-методична робота, науково-дослідна 

діяльність), планування резервного часу (непередбачувані обставини), часовий 

ресурс для зменшення стресу, для розумового та фізичного розвантаження 

(чітко нормований час). Під час планування робочого часу НПП важливо, 

встановлювати черговість виконання справ, тобто відрізняти «важливі справи» 

від «термінових», при чому долаючи схильність переключатись на інші види 

діяльності.  

Плануючи робочий день варто зважати саме на справи, які є 

обов’язковими для виконання НПП (викладацька діяльність) - це так звані 

«жорсткі завдання» або абсолютно зайнятий час. Інші види науково 

педагогічної діяльності можна запланувати до виконання упродовж робочого 

дня, які не прив’язані до певного часового періоду і належать до категорії 

«гнучких завдань» (навчально-методична та науково-дослідна робота) або 

умовно зайнятий час. В межах умовно зайнятого часу має бути передбачений 

час для відпочинку (розумового та фізичного розвантаження), саме цей часовий 

період має бути чітко регламентований від впливу хронофагів. Аналіз 

хронофагів дозволяє контролювати фактори або ситуації, які відбирають час 

найбільшою мірою. 

Висновки. Можемо констатувати, що до особливостей планування 

робочого часу НПП в період воєнного стану належать самоорганізація та 

тайм-менеджмент ресурсів, які потребують умінь планувати, організовувати, 

керувати і контролювати власний робочий ресурс науково-педагогічних 

працівників. 

 

ЛІТЕРАТУРА: 
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